

ЛЪАРАТІА

ЛъаратІа районалъул газета

№1 * январь * 2020 с.

Газета биччала моціда жаниб цо нухаль.

Багъа 10 гъ.

✿ Терроралда данде рагъ

ЛъаратІа администрациялда иргадулаб данделъи



ЛъаратІа районалъул иргадулаб данделъиялда гъоркъоб лъуна терроралда ва экстремизмаьлда данде рагъ абураб суал. Районалъул нухмалъиялъул пикруялда ексон, рищунго аслиял ва кІвар бугел суалал гъоркъор лъолел руго лъагІалил байбихъуда. Араб соналъ ва исанасеб лъагІалил байбихъуда кинаб ахІвал – хІал гъеб рахъаль бугеб бичІизабун ЛъаратІа ОМВДялъул начальник ХІажибег Шамиловас.

Январалъул 27 абилеб къоялъ гъеб суалги гъоркъоб лъун, гІобитІана иргадулаб данделъи. Гъениб гІахъаллъи гъабунуна районалъул нухмалъиялъул хІакимзабаз, росабазул бегавулзабаз ва идараязул бутІруз. Докладгун цева вахъана ХІажибег Шамилов.

Гъесул пикруялда рекъон, араб соналъ ва исанасеб лъагІалил байбихъуда районалда терроризмалъул ва экстремизмалъул гІаламатал загьирлъичІо.

Гъеб гуребги чІахІиял такъсиралъул лъугъа – бахъин ккечІила.

«Араб соналъ нижер хІалтІул коллективалда кІвана, хІакъикъияб терроралъул ва экстремизмалъул хІинкъиги нахъчІван, парахатаб хІал цІунизе. Нилъер районалда хІакъал терроризмалъул гІаламатал ругел чагІи гъечІониги, гъезул нух ритІухъ гъабулел чагІи раккун руго. Аслияб къагІидаьлъ гъел руго гъаниб паспорт босарал, дора – гъанир шагъаразда гІумру гъабулел чагІи. Нижеца гъезулги хал – шал гъабулел буго. Бокъарав ЛъаратІа ОМВДялъул хІалтІухъан хІадурал вуго щиб кканиги гІадаб борч тІубазе. Гъединго нижеца гІатинабуна чаналиго такъсир ва гъелда рекъон тамихІалдеги цІана» - ян абун ХІажибег Шамиловас.

Гъеб гуреб ХІажибег Шамиловас бицана, жидер хІалтІухъабазул коллективалъул кІвар гъабулел бугила хІукуматалда цебе бугеб жавабчилъиялъул ва районцоязе хІинкъи гъечІолъи цІуниялъул.

ОМВДялъул хІалтІухъаби кидарго хІадурал ругила районалъул нухмалъигун цадахъ рекъон хІалтІизе.

✿ Администрациялда



ХІалтІулъ гІадлу цІуне

Дагъаб цебе ЛъаратІа районалъул администрациялда гІобитІана данделъи, учреждениезда ва идарабазда хІалтІуда чІеялъул гІадлу цІуниялъул. Гъениб районалъул бетІерас ва заместителаз жидеда цере ругел идарабазе гІадкъаял къуна заманаялъ хІалтІухъаби кабинетазда чІезареян. ТІадкъаял тІурачІел чагІи законалда рекъон тамихІалде цІазе ругила.

Январалъул 21 абилеб къоялъ киналго идарабазул бутІрул ракІарана райадминистрациялъул залалде. Гъенир трибунаалдаса кІалъалел рукІана районалъул бетІер Ражаб Ражабов, гъесул заместитель Мадина Саидова ва администрациялъул хІалтІи-ишазул нухмалъулев Каримула МухІамадгІалиев. Районалъул бетІерасул рагІабазда рекъон, гъес кІудияб кІвар къолел буго щивав хІалтІухъан жиндирго бакІалда чІеялда тІад. Гъелда бан гъабун букІана щибаб идараалда хал – шал. Гъелъул хІасилалда данделъиялда бетІерас гъаруна цо – цоязе бадирчІивалъ ва цо – цоязе лъикІаб къимат къуна заманаялъ хІалтІуде ратиялъ.

«Бокъарав хІалтІуда букІине ккела заманаялъ хІалтІуде рачІунеб, унеб гІадлу ва тартиб. Гъеб буго хІалтІул аслияб ва бищунго цебе-

себ цІунизе ккколеб хІукуматалъул гІадкъай. Нилъ ругъунлъизе мех щун буго заманаялъ хІалтІуде щевезе. Щайгурелъул жамагІаталъе гъель кІудияб квал – квал къола 40 – 50 км нухги тун районалде къваригІел тІубазе щварал. Нухер жавабчилъи гъечІолъиялъ гІадатияв мискинчІияс заманги, гІарацги хун хІалтІи тІубачІого нахъе ине ккезе рес буго. Дица ахІулел руго киналго бихъизабураб гІужда хІалтІуда чІаян, гурони законалда рекъон ккколеб тамихІалде цІазе руго» - ян абун Ражаб Ражабовас.

Гъебго пикру загьир гъабунуна районалъул администрациялъул хІалтІи – ишазул нухмалъулев Каримула МухІамадгІалиевас.

Гъесул пикруялда рекъон, коллективалда жанив цо чи хІалтІуде щевчІониги кІудияб нахъеккей лъугъунеб бугила хІалтІул.

«Законалъул букІа, гІаданлъиялъул букІа, кинабго рахъаль нилъеда гІадаб буго заманаялъ хІалтІуде щевезе. Гъеб кинабго бараб буго щибаб идараалъул нухмалъулесда. Гъоркъоса къотІичІого хІалтІуде кватІулев яги щоларев чи тамихІалде цІазе ккола щивав нухмалъулес» - ян бицана Каримула МухІамадгІалиевас. Данделъи лъугІун районалъул нухмалъиялъ цойги нухаль ахІана киналго хІалтІул низам цІунизе.



Увеличен минимальный размер оплаты труда

Федеральным законом от 27.12.2019 № 463-ФЗ «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» установлен с 01 января 2020 года минимальный размер оплаты труда (МРОТ) в сумме 12 130 рублей в месяц, что составляет 100% величины прожиточного минимума за 2-й квартал 2019 года.

В соответствии с законом, повышение МРОТ по отношению к установленному с 1 января 2019 года (11 280 рублей в месяц) составило 850 рублей, или 7,5 %.

Закон предусматривает, что ежегодно устанавливаемый с 1 января соответствующего года МРОТ должен быть, не только равен величине прожиточного минимума за 2-й квартал предыдущего года, но может и превышать эту величину (это предусмотрено статьёй 133 Трудового кодекса РФ).

Федеральный закон вступил в силу с 1 января 2020 года.

Гарантии женщинам, работающим в сельской местности

Федеральным законом от 12.11.2019 № 372-ФЗ внесены изменения в Трудовой кодекс Российской Федерации в части установления гарантий женщинам, работающим в сельской местности.

Так, с 23 ноября за женщинами, трудящимися на селе, закреплены следующие права:

- работать не более 36 часов в неделю вместо стандартных 40 часов с оплатой труда, как при полной рабочей неделе;
 - раз в месяц брать дополнительный выходной за свой счет;
 - получать повышенную зарплату, если рабочий день разделен на части.
- Доплата должна быть не ниже предусмотренных 30%.

Документ вступил в силу с 23.11. 2019 г.

✿ МЧС сообщает:

ОСТОРОЖНО УГАРНЫЙ ГАЗ !!!

Угарный газ - один из наиболее токсичных компонентов продуктов горения. Отравление им является одним из критических состояний человека, влекущее порой за собой летальный исход.

Угарный газ совершенно не имеет ни запаха, ни цвета, ни вкуса, отравление угарным газом может произойти очень незаметно, а обнаружится он везде, где есть процесс горения, даже в духовке. Зачастую, его жертвами становятся люди.

Так 19.01.2020 в с. Эбута Хунзахского района от отравления угарным газом к сожалению скончались супруги Сайпудинов М.М. 1961 г.р. и Ахмедова П.А. 1958 г.р..

Причиной несчастного случая послужило то, что накануне ночью, супруги, затопили печь, насыпав в него большое количество угля и не открыли полностью заслонку для работы вытяжной трубы печи.

Как правило, отравление угарным газом наступает в результате неисправной работы печного отопления, при нахождении человека в очаге пожара, в закрытом автомобиле с включенным двигателем.

Основная причина образования угарного газа – недостаток кислорода в зоне горения. И тогда вместо совершенно безобидного углекислого газа – продукта полного прогорания топлива – образуется тот самый угарный газ.

Решающим моментом, позволяющим распознать отравление угарным газом, может быть одинаковое проявление признаков отравления у большого количества лю-

дей одновременно в одном здании или наступление улучшения после того, как человек его покинул. Первые признаки отравления угарным газом – это ухудшение зрения, снижение слуха, легкая боль в области лба, головокружение, ощущение пульсации в висках, снижение координации и мышления. При этих ощущениях нужно немедленно покинуть помещение, выйти на свежий воздух.

ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ ДОЛЖНА БЫТЬ БЫСТРОЙ И КВАЛИФИЦИРОВАННОЙ.

В случаях отравления следует пострадавшего вынести на свежий воздух дать крепкий чай, кофе, давать нюхать нашатырный спирт.

Если пострадавший находится без сознания, ему необходимо придать так называемое «безопасное положение» – на правом боку спиной вверх, с согнутыми левой рукой и ногой. При этом освобождаются дыхательные пути и исключается западание языка в гортань.

Согреть организм с помощью грелок, горчичников к ногам. Однако следует соблюдать осторожность, так как у пострадавших от угарного газа нарушен порог болевой чувствительности и повышается склонность к ожогам.

Обязательно и как можно быстрее следует вызвать врача, по телефону – 103 или 112.

В случаях тяжелого отравления – обеспечить человеку возможно более раннее и длительное вдыхание кислорода, вытесняющего угарный газ.

При остановке дыхания следует делать искусственное дыхание, а при остановке сердца – непрямой массаж сердца. Но! Эти манипуляции имеют смысл лишь в том случае, если вы умеете их выполнять – в противном случае есть риск причинить еще больший вред.

КАК ПРЕДОТВРАТИТЬ ОТРАВЛЕНИЕ УГАРНЫМ ГАЗОМ

1. Используйте только исправное оборудование. Трещины в печной кладке, засоренный дымоход и тому подобные «мелочи» способны привести к тяжелым последствиям.

2. Позаботьтесь о хорошей вентиляции. Если использовать газовую плиту для обогрева, отравиться угарным газом вполне реально.

3. Не закрывайте печную заслонку, пока угли не прогорели.

4. Автолюбители, не работайте в гараже при работающем двигателе. Вентиляция здесь частенько «хромает», а потому искушать судьбу не надо.

При соблюдении вышеперечисленных рекомендаций, надеюсь, мы исключим случаи отравления и гибели людей от угарного газа и значительно сократим количество бытовых пожаров в частном жилом секторе.

Помните – угарный газ коварен, он действует быстро и незаметно, поэтому жизнь и здоровье зависят от быстроты принятых мер.

Берегите себя и своих близких!

Отделение надзорной деятельности и профилактической работы №17 по Шамильскому, Хунзахскому и Тляртинскому районам

✿ АТК сообщает:

Как противостоять терроризму и защитить себя и своих близких от его проявлений

Современная жизнь сложна. Помимо повседневных сугубо житейских, личностных проблем, люди порой сталкиваются с ситуациями-угрозами техногенного, криминального, экологического характера. Одним из негативных факторов является угроза, связанная с возможным применением террористического акта.

Изучение террористических актов последнего десятилетия в нашей стране свидетельствует, что наиболее возможными их проявлениями могут быть следующие: в крупных городах – взрывы в метро, наземном транспорте, в домах, на улице; в небольших населенных пунктах – взятие заложников, захват зданий, нападение на сотрудников правоохранительных органов и представителей органов власти; вне населенных пунктов – подрывы транспорта, захват заложников, засады на дорогах и расстрел автомобильных колонн и транспортных средств. Существуют определенные правила и советы, предлагаемые представителями силовых ведомств, спецслужб и психологами, соблюдение которых позволит в значительной степени снизить риск неблагоприятного исхода для вас или ваших близких. Эти правила и советы касаются общих принципов безопасного поведения, а также поведения в тех случаях, когда вы стали свидетелем террористического акта, или очутились в заложниках. Общие правила безопасного поведения ориентированы на защиту здоровья и жизни людей в широком круге ситуаций. Основные из них изучены вами в курсе «Основы безопасности жизнедеятельности» Здесь мы уделим больше внимания тем про-



филактическим действиям, которые непосредственно связаны с задачей обеспечения вашей сохранности в случае подготовки и совершения террористических актов. Помните о том, что теракт рассчитан на поражение как можно большего количества людей, необходимо, по мере возможности, избегать скопления людей. Если это охраняемое мероприятие, то не следует долго задерживаться в районе проведения после его окончания. Не оставляйте без внимания предупреждения властей о возможных угрозах в связи с уже состоявшимися или прогнозируемыми терактами, проведением в районе вашего проживания специальных контртеррористических мероприятий. Необходимо знать, или

всегда иметь при себе телефоны служб экстренной помощи, своих знакомых, которым вы своевременно могли бы сообщить о теракте или признаках его подготовки.

ЕДДС - 89034980827, 112, ОМВД России по Тляртинскому району (дежурная часть) - 89654919697, 996569, Скорая помощь - 89634259787.

Заблаговременно изучите расположение помещений и выходов в вашей школе, знайте, где располагаются аварийный выход, средства пожаротушения и связи, научитесь ими пользоваться. По возможности имейте при себе минимальный набор лекарств первой помощи. При эвакуации из дома (школы) в случае сообщения о наличии взрывчатки, возьмите личные документы, деньги и ценности. Обязательно отключите электричество, воду и газ. Если рядом с вами проживают пожилые или тяжело больные люди – окажите им помощь в эвакуации.

Также следует закрыть входную дверь на замок - это защитит квартиру от возможного проникновения мародеров. Возвращаться в жилище (квартиру, дом) можно только после проведения специальных мероприятий и разрешения ответственных лиц. Будьте наблюдательны. Обращайте внимание на забытые кем-то вещи, подозрительные предметы. Это могут быть вещи, сумки, пакеты под машиной, целая коробка в урне, сумка, пакет в автобусе. При их обнаружении – отойдите на безопасное расстояние, только после этого позвоните 02, или сообщите сотрудникам охраны здания или заведения, где вы находитесь. По телефону спокойно, назвав себя, объясните, где находитесь и

что обнаружили. Ничего не трогайте, спрячьтесь за надежное укрытие (угол здания, бетонный забор). Если спецподразделение еще не прибыло, не допускайте в опасный район других людей, особенно детей. Обращайте внимание на незнакомых людей, которые пытаются проникнуть в подвал или на чердак вашего дома, школы, пронести туда незаметно тяжелые мешки или ящики, насильно сажая кого-то в автомобиль. На тех, кто старается незаметно для окружающих фотографировать здания и территорию школы, дома (из-за дерева, из автомобиля). Ваше внимание должны привлекать также люди, одетые не по сезону, например, летом человек одет в теплую одежду - плащ или толстую куртку. Даже если под одеждой ничего нет, лучше всего держаться от него подальше и обратить на него внимание сотрудников правоохранительных органов. Следует также остерегаться людей с большими сумками или чемоданами, находящихся в непривычном для такой «экипировки» месте, например, в кинотеатре, кафе, среди толпы на празднике, митинге. Старайтесь удалиться на максимальное расстояние от тех, кто ведет себя неадекватно, нервозно, испуганно, избегает сотрудников охраны, милиции, оглядываясь, лихорадочно проверяет что-то в одежде или в багаже.

Специалисты сообщают, что смертник, готовящийся к теракту, обычно выглядит чрезвычайно сосредоточено, губы плотно сжаты, либо медленно двигаются, как будто читая молитву.

Аппарат Антитеррористической комиссии в Тляртинском районе.

ОМВД по Тлярятинскому району С О О Б Щ А Е Т :

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ!

Отдел МВД России по Тлярятинскому району ставит Вас в известность, что с 1 февраля по 31 декабря 2020 года на территории Республики Дагестан согласно требованию приказа МВД по Республике Дагестан №3 от 09 января 2020 года проводится специальная операция под условным названием «Оружие – выкуп».

На основании вышеизложенного и руководствуясь постановлением Правительства Республики Дагестан от 24 апреля 2014 № 184 и от 19 апреля 2018 № 33, информируем население Тлярятинского района Республики Дагестан о том, что граждане имеют право на возмездной основе сдать незаконно хранящиеся и найденное огнестрельное оружие, боеприпасы и взрывчатые вещества. Постановлением Правительства Республики Дагестан за №36 от 04.03.2019 года «О внесении изменений в приложение к постановлению Правительства Респ. Дагестан от 24 апреля 2014 года №184». Лицо, добровольно сдавшее оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства, освобождаются от уголовной ответственности. Гражданам, добровольно сдавшим незаконно хранящееся у них оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства устанавливается денежное вознаграждение в размере:

1. Пистолет или револьвер – 45 000 рублей;
2. Автомат – 60 000 рублей;
3. Пулемет – 75 000 рублей;
4. Подствольный гранатомет – 45 000 рублей;
5. Ручной противотанковый гранатомет – 45 000 рублей;
6. Одноразовый гранатомет или огнемёт – 45 000 рублей;
7. Винтовка СВД – 60 000 рублей; Рег. номер: 36/198. Рег. дата: 22.01.2020
8. Пистолет-пулемет – 45 000 рублей;
9. Охотничий карабин – 9 000 рублей;
10. Охотничье гладкоствольное ружье – 4 500 рублей;
11. Газовые пистолеты и револьверы отечественного производства – 1 500 рублей;
12. Газовые пистолеты и револьверы иностранного производства – 1 500 рублей;
13. Пистолеты и револьверы кустарного производства – 3 000 рублей;
14. Самодельное стреляющее устройство – 750 рублей;
15. Взрывчатое вещество (тротил, пластид, аммонит, аммонал и др. промышленного изготовления) за 1 грамм – 8 рублей;
16. Взрывное устройство (устройство, включающее в себя ВВ и СВ) – 3 000 рублей;
17. Средство взрывания (электродетонатор, капсюль-детонатор, взрыватель за 1 шт., огнепроводные и электропроводные шнуры за 1 метр) за единицу – 300 рублей;
18. Штатный боеприпас (выстрелы к артиллерийскому вооружению) – 3000 рублей;
19. Выстрел к РПГ – 3 000 рублей;
20. Выстрел к подствольным и станковым гранатометам – 2 500 рублей;
21. Ручная граната – 2 500 рублей;
22. Мина – 1 500 рублей;
23. Патроны и боеприпасы к боевому стрелковому оружию – 15 рублей;
24. Винтовка типа Мосина – 15 000 рублей.

Для добровольной сдачи оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств следует обращаться в любой орган внутренних дел.

Порядок выплаты денежного вознаграждения гражданам за добровольную сдачу предметов вооружения

1. Для получения вознаграждения гражданин, изъявивший желание добровольно сдать незаконно хранящееся оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства на возмездной основе, обращается в соответствующий территориальный орган.

2. При обращении гражданин одновременно с добровольной сдачей незаконно хранящихся предметов вооружения предоставляет в орган внутренних дел: - заявление о выплате денежного вознаграждения на имя начальника соответствующего территориального органа. - копию документа, удостоверяющего личность, с предъявлением оригинала; - для изучения и сверки с данными указанными в заявлении – документ, подтверждающий открытие лицевого счета в кредитной организации, с информацией о номере лицевого счета, банковскими реквизитами.

3. Организацию работы по подготовке документов необходимых для выплаты вознаграждения гражданам за добровольную сдачу оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств возложить на постоянно действующие комиссии

территориальных органов по контролю за приемом изъятых, добровольно сданных, найденных предметов вооружения (далее - комиссии), созданные в соответствии с приказом МВД России.17.12.2012 №1107.

4. После приема, осмотра, проведения предусмотренных действующим законодательством проверок, представленные материалы рассматриваются комиссией, на которой определяется техническое состояние добровольно сданных предметов вооружения и сумма денежного вознаграждения.

5. Окончательное решение комиссии оформляется заключением о техническом состоянии сдаваемого гражданином оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств и определении вознаграждения за их сдачу.

6. Начальником органа внутренних дел перед утверждением заключения, а также председателем и членами комиссии перед его подписанием проверяется достоверность указанных в заключении и проекте заявки сведений (паспортные данные заявителя, расчет суммы оплаты, а также расчетные счета заявителя и банка, ИНН, КПП, БИК).

7. Заверенные печатью территориального органа копии заявления гражданина, документа, удостоверяющего личность, а также заключения и проекта заявки в двух экземплярах направляются в Центр ЛРР Главного управления в течение 3 рабочих дней со дня утверждения заключения, один экземпляр указанных документов хранится в органе внутренних дел в течение 4 лет.

Одновременно разъясняем Вам, что незаконный оборот оружия является главным катализатором преступности, поскольку противоправные действия с оружием и боеприпасами являются факторами, способствующими совершению убийств, разбоев, бандитизма, терактов и других насильственных преступлений. Уголовным кодексом РФ предусмотрена ответственность за незаконное хранение оружия, его основных частей и боеприпасов (ст. 222 УК РФ). Предметами преступлений являются огнестрельное оружие, его основные части, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства. Под огнестрельным оружием понимаются все виды боевого, служебного и гражданского оружия, в том числе изготовленные самодельным способом и конструктивно предназначенные для поражения цели снарядом. К огнестрельному оружию не относят газовое, холодное, метательное, пневматическое, стартовое, сигнальное оружие, гражданское гладкоствольное оружие, а также изделия, конструктивно сходные с оружием. К гражданскому оружию Федеральный закон "Об оружии" N 150-ФЗ относит оружие, предназначенное для использования гражданами РФ в целях самообороны, для занятия спортом, охотой, а также в культурных и образовательных целях. К оружию самообороны отнесены огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие, огнестрельное оружие ограниченного применения и газовое оружие. Под незаконным хранением оружия и других предметов преступления следует понимать нахождение указанных предметов в помещении, тайниках, иных местах, обеспечивающих их сохранность. Передача оружия, находящегося на законном основании у его владельца, другому лицу во временное пользование для совершения им преступления квалифицируется как пособничество по ч. 5 ст. 33 УК РФ и соответствующей статье Особенной части УК РФ. Нахождение оружия и других запрещенных предметов в транспортном средстве без соответствующего разрешения квалифицируется как хранение или ношение в зависимости от обстоятельств дела. За незаконное хранение оружия уголовный закон предусматривает наказание в виде: ограничения свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до четырех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет со штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев либо без такового. Кроме того, аналогичная уголовная ответственность наступает и в случае незаконного приобретения, передачи, сбыта, перевозку или ношение оружия. Важно помнить, что лицо, добровольно заявившее органам власти о местонахождении огнестрельного оружия при реальной возможности дальнейшего его хранения, освобождается от уголовной ответственности за незаконное приобретение или хранение оружия. Под добровольной сдачей оружия следует понимать сдачу оружия по своей воле независимо от мотивов. Следует помнить, что если владение оружием прекратилось (продано, подарено, утрачено, похищено), то согласно требованиям ст. 6 ФЗ "Об оружии" запрещается хранить патроны к гражданскому оружию, которым лицо уже не владеет. Кроме того, в случае если ранее выданное разрешение на хранение или ношение оружия аннулируется, то патроны в порядке ст. 27 ФЗ "Об оружии" подлежат незамедлительному изъятию органами внутренних дел. В силу ст. 238 Гражданского кодекса РФ это необходимо сделать в течение года.

По всем интересующим Вас вопросам Вы можете позвонить на номер 99 65 73, 8906 482 62 81 УР, 99-65-71 – ОУУП; 99-65-69 – дежурная часть; или же участковому уполномоченному полиции обслуживающих Ваш участок.

Уважаемые граждане!

ПАМЯТКА о защите от действий дистанционных мошенников

В нашем районе звонки или сообщения от мошенников поступали чуть ли не каждому второму жителю. Наивно предполагать, что жертвами этих злоумышленников становятся только пожилые люди, это далеко не так. Как поясняют сотрудники правоохранительных органов, на удочку криминальных элементов может попасть абсолютно каждый.

РАССМОТРИМ САМЫЕ ПОПУЛЯРНЫЕ МОШЕННИЧЕСКИЕ СХЕМЫ.

Звонит телефон. Собеседник на другом конце провода представляется сотрудником правоохранительных органов, как правило, высокого звания и сразу в лоб заявляет, что сын/дочь/муж попал в дорожно-транспортное происшествие или сбил человека. Конкретики никакой. Чаще всего в процессе разговора жертва сама называет имя своего родственника. Затем поддается панике, что играет на руку мошенникам. Что называется, «берут в оборот». Лжесотрудник даже может передать трубку другому человеку, который представится родственником и подтвердит вышесказанное, вот только долго поговорить не дадут. Если на этом этапе человека удалось ввести в заблуждение и тот начинает верить, то ему предлагают заплатить некую сумму денег, если такой суммы нет, то следует вопрос: «А сколько у вас есть?», в итоге мошенник соглашается на предложенные деньги. А дальше дело техники и индивидуального подхода к собеседнику.

Самый лакмусовый объект – данные банковской карты, благодаря которой можно лишиться сразу всей суммы на счету. Например, поступает звонок или СМС от якобы сотрудника банка, что у вас заблокирована карта. При этом выливают поток абсолютно ненужной информации, не давая опомниться, и в процессе разговора вы сами диктуете необходимые данные или совершаете нужные манипуляции, находясь у банкомата.

ЕЩЕ ОДНА ПОПУЛЯРНАЯ ТЕМА СРЕДИ ОБМАНЩИКОВ – САЙТЫ КУПЛИ-ПРОДАЖИ.

Рассмотрим схему с покупкой автомобиля. Вы находите нужное вам объявление, где автомобиль вашей мечты выставлен по бросовой цене, ничуть не смущаясь этого, набираете номер телефона. Вам рассказывают, что машину нужно продать срочно, цена (поэтому) невысокая и уже очень много желающих купить этот автомобиль. Затем предлагают подтвердить серьезность ваших намерений и совершить предоплату, диктуют номер телефона, куда перевести деньги. После перевода номер телефона уже не доступен. Будьте внимательны и не поддавайтесь на дешевизну.

Зачастую сами потерпевшие становятся помощниками злоумышленников, диктуя необходимые данные или поддаваясь панике. Сложность этих дел в том, что у них крайне низкая раскрываемость из-за невозможности установить мошенника. Иногда всё-таки удаётся вернуть часть денег, реже всю сумму, если перевод «подвисает» в системе. Между картами разных

банков процесс перевода не мгновенный и вы можете через оператора попробовать отменить операцию, но это получается крайне редко.

ВСЕ ВЫШЕПЕРЕЧИСЛЕННЫЕ СЛУЧАИ – лишь примеры, в реальности события развиваются стремительно, мошенники действуют изошреннее, но цель у них одна – узнать нужные данные вашей карты или сыграть на эмоциях.

Помимо мобильных телефонов, злоумышленники могут использовать взломанные аккаунты ваших друзей и знакомых в социальных сетях. Цель одна – перевод денежных средств.

Уважаемые жители Тлярятинского района!

Отдел МВД России по Тлярятинскому району напоминает, что соблюдение простых советов поможет Вам обезопасить себя и своих близких. Если вам звонят или к вам приходят незнакомые люди, которые что-то знают о Вас, скорее всего – это мошенники.

Вот ситуации, которые должны насторожить Вас:

– Вам звонят с сообщением, что ваш родственник или знакомый попал в аварию, за решетку, в больницу, и теперь за него нужно внести залог, штраф, взятку – в общем, откупиться. **Это мошенники!**

– На телефон поступают звонки или сообщения с неизвестных номеров с просьбой положить на счет деньги, чтобы помочь детям или получить якобы выигранный приз. **Это обман!**

– Вам сообщают о крупном денежном или вещевом выигрыше по SMS и предлагают отправить

продолжение на 4 стр.

начало на 3 стр.

SMS-сообщение или позвонить по указанному номеру для получения приза. Не делайте этого! Это, как правило, мошенничество.

— Незнакомец представляется социальным работником и сообщает о надбавке к пенсии, перерасчете квартплаты, премии ветеранам, срочном обмене денег на дому якобы «только для пенсионеров». Каким бы любезным или участливым не был этот человек — это мошенник!

Будьте бдительны, спокойны и не бойтесь запугиваний и угроз! Обязательно свяжитесь с родственниками!

Отделение полиции по Тляратинскому району предупреждает — никогда не сообщайте данные банковских карт посторонним лицам!

Как показывает практика, злоумышленники выдают себя за добросовестных приобретателей различных товаров с целью получения реквизитов банковского счета продавцов, достаточных для дистанционного списания их денежных средств.

Чтобы сохранить при себе свои деньги, нужно соблюдать простые правила:

— При покупке или продаже любого товара или услуги НИКОМУ не называйте конфиденциальные данные своей банковской карты: не сообщайте PIN-код и CVV2-код карты (цифры с обратной стороны карты), а также срок её действия и персональные данные владельца. Для зачисления средств на ваш счёт достаточно лишь 16-значного номера, указанного на лицевой стороне карты.

— Не выполняйте указаний незнакомых лиц при действиях с банковской картой.

— Проведите разъяснительную беседу с пожилыми родственниками, доступно объясните им, что нельзя рассказывать о себе конфиденциальную информацию посторонним и неизвестным людям. Убедите их всегда советоваться с вами, прежде чем предоставить какие-либо сведения о себе.

Если же вы стали жертвой мошенничества, незамедлительно сообщайте в Дежурную часть полиции по телефону «02», (с мобильного «102»), или по телефону «доверия» ОМВД России по Тляратинскому району - 8(8722) 99-65-69.

С уважением, -
Ст. о/у УР ОМВД России по Тляратинскому району майор полиции СУЛЕЙМАНОВ К.Б.09.12.2019 г.

С уважением, -
Начальник ОМВД России по Тляратинскому району майор полиции ШАМИЛОВ Г.Д.

✿ Пенсионный фонд информирует:

Кому и насколько повысят пенсии в 2020 году?

Важный аспект – пенсии будут повышать не всем. Индексировать пенсии будут только неработающим пенсионерам, хотя вопрос об индексации пенсий для всех остальных остаётся на повестке дня.

Итак, с 1 января 2020 года страховые пенсии будут проиндексированы на 6,6 процента, на 2021 год заложен процент индексации 6,3 процента, в 2022 году - 5,9 процента. Индексироваться пенсии будут один раз в год, в январе.

Что касается работающих пенсионеров, то здесь сохранится порядок перерасчёта пенсий с 1 августа – отмечают в Пенсионном фонде Дагестана. Если человек отработал весь 2019 год либо какой-то его промежуток, то с 1 августа его пенсия повысится, исходя из той суммы страховых взносов, которые за него перечислил работодатель.

Отдельно хотелось бы сказать о получателях ЕДВ, это в том числе инвалиды, ветераны, Герои СССР и России. Индексация этих выплат пройдёт с 1 февраля 2020 года. Сумма индексации должна составить 3,8 процента. Однако на сегодня это пока прогнозная величина, потому что размер индексации ЕДВ зависит от уровня инфляции, который окончательно ещё не подсчитан.

Что касается социальных пенсий (а их выплачивают людям, не набравшим нужного количества баллов, и назначают на пять лет позже, чем пенсии страховые) – для их получателей предусмотрена индексация с 1 апреля. Размер увеличения – семь процентов, так как повышение таких выплат «привязано» к темпу роста прожиточного минимума пенсионера за год, предшествующий дате индексации.

Особо хотелось бы отметить, что с нового года впервые за всё время будет проиндексирован материнский (семейный) капитал, сумма составит 466 617 рублей, то есть процент индексации соста-

вит три процента – отмечают в Пенсионном фонде Дагестана.

Что касается граждан, которым только предстоит выйти на пенсию в 2020 году, то здесь нужно помнить о том, что с нового года на общих основаниях женщины будут уходить на пенсию в 56,5 года, мужчины – в 61,5 года. Далее, для назначения пенсий необходимо наличие обязательного стажа. В 2020 году стаж должен быть не меньше 11 лет, в этом году 10 лет.

Важный аспект – если в этом году для назначения пенсии требовалось 16,2 балла, то в 2020 году – уже 18,6 балла. Эти требования, будут поэтапно повышаться ещё шесть лет. В 2025 году для назначения страховой пенсии будет требоваться не менее 15 лет стажа и 30 баллов.

С нового года увеличиваются страховые пенсии по старости

С 1 января 2020 года страховые пенсии и фиксированные выплаты к страховой пенсии будут проиндексированы на 6,6 %, что значительно превысит уровень инфляции.

Индексации подлежат все страховые пенсии, независимо от факта работы пенсионера. При этом у работающих пенсионеров это повышение фиксируется на лицевом счете, но выплата пенсии осуществляется без учета суммы индексации. Увидеть эту разницу пенсионер может, зайдя в свой Личный кабинет на сайте ПФР.

Работающим пенсионерам, получающим страховую пенсию без учета индексации, после увольнения размер выплачиваемой пенсии увеличивается на все проведенные за время его работы индексации с 1-го числа месяца, следующего за месяцем прекращения работы.

Обращаем внимание, что никаких заявлений на индексацию подавать не потребуется. Размеры пенсионных выплат будут пересчитаны автоматически.

Дагестанцы могут пользоваться электронными трудовыми книжками

С 2020 года в России появится электронная трудовая книжка. Новый цифровой формат призван обеспечить постоянный и удобный доступ граждан к информации о своей трудовой деятельности, а работодателям – к новым возможностям кадрового учета.

Переход на электронные трудовые книжки будет добровольным, позволяющим сохранить бумажный формат столько времени, сколько это необходимо. Исключением станут те граждане, кто устроится на работу впервые с 2021 года. У них все сведения о трудовой деятельности изначально будут вестись только в электронном виде без оформления бумажного носителя.

«Для этих целей индивидуальный лицевой счет гражданина дополняется новым разделом, – комментируют в ГУ – ОПФР по РД. Раздел будет содержать сведения о приеме, увольнении, переводе работника, наименовании должности

(профессии) с указанием даты и номера приказа. Данные сведения о трудовой деятельности будут предоставляться работодателям ежемесячно, не позднее 15-го числа месяца, следующего за отчетным».

Одно из важнейших дополнений законопроекта касается представления работодателями сведений в ПФР. Теперь в случае выявления работником неверной или неполной информации в сведениях о трудовой деятельности, представленной работодателем для хранения в ПФР, работодатель по письменному заявлению работника будет обязан исправить или дополнить такие сведения и представить их в Пенсионный фонд.

Просмотреть сведения о трудовой деятельности можно будет в «Личном кабинете» на сайте ПФР, на портале госуслуг. При необходимости сведения о трудовой деятельности будут предоставляться в виде бумажной выписки. Предоставить ее сможет нынешний или бывший работодатель (по последнему месту работы), а также Отделение Пенсионного фонда или МФЦ.

С 2021 года для тех, кто впервые вступает в трудовые отношения, сведения о трудовой деятельности будут формироваться только в электронном виде, а трудовые книжки на указанных граждан не оформляются. Остальные работники смо-

гут при желании оставить и бумажный вариант трудовой книжки. Для этого в течение 2020 года работник должен написать заявление своему работодателю.

Награды и благодарности не будут вноситься в электронную трудовую книжку. Об этом сообщают в Пенсионном фонде Дагестана.

Наличие благодарностей и наград в трудовой книжке не влияет на начисление пенсии – все выплаты за какие-либо заслуги необходимо подтверждать удостоверениями. В ОПФР по РД напоминают, что в начале декабря Госдума приняла законопроект о переходе на цифровые трудовые книжки. Переход на трудовые книжки нового образца будет осуществлен с 1 января 2021 года. А до 30 июня 2020 года работодателям необходимо уведомить каждого работника в письменной форме об этом и сообщить о возможности выбора между двумя видами документов.

Цифровая трудовая книжка обеспечит постоянный и удобный доступ работников к информации о своей трудовой деятельности, а работодателям откроет новые возможности кадрового учёта. Переход на электронные трудовые книжки добровольный и позволяет сохранить бумажную книжку столько, сколько это необходимо.

✿ нижехъе хъвалеб буго...

Жамаглаталъул рахъалдасан баркала



Хурматиял ЛъаратІа газеталъул хІалтІухъаби, СанигІортІа росдал жамаглаталъул рахъалдаса хъвалеб буго нухе хъе кьокъабго баркалаялъул кагъат. Хьул бугонужеца гъаб нижег гьитІинабго гъари тІубазабиялда. Нижее ракл-раклалъул баркала загъир гъабизе бокъун буго районалъул нухал гъарулеб идараялъул нухмалъулев Гумар Мусаевасе. Нижер росдал жамаглат кутакалда божараб буго гъев тІадвуссун жиндаго лъалеб, бажарулеб хІалтІуде цеввалдаса.

СанигІортІа росулъе буго къваридаб, ччукІун унеб, хасало цІер къалеб нух. Нухал гъариялъул идараялъ, хасго Гумар Мусаевас кидаго кІудияб кІвар къола нижег росулъе нухал цІигъаризе, гІазу - цІералдаса, гІансияздаса бацІад гъабизе. Гумарица жинда тІадаб гурегги хІалтІи гъабула. Цониги нухалъ ниж гъес гъари тІубачІого хутІичІо, гІиллаби ратун нахъ чІвачІо. Цебеккун захІматаб хІал бакІана нижег гъаниб нухазул. Гумар хІалтІуде лъугъаралдаса нахъе нухазул суал нижег росада тІаса нахъе босана. Цониги нухал квешал рукІун я ридал я хасало квал квал ккараб мех гъечІо гъанже. СанигІортІа росдал жамаглаталъул кІудияб баркала кьолеб буго Гумар Мусаевасе ва кинабго нухал гъарулеб идараялъе. Гъарула гъесие шулияб сахлъи росабазе нухал цІигъаризе.

ХІайбула ХІАЙБУЛАЕВ.
СанигІортІа росу

Редактор:
Раджабов Расул Абакарович
Газета гІуцІарал:
ЛъаратІа районалъул администрациялъул ва редакциялъул хІалтІухъабазул коллектив

Газеталъул регистрація гъабун печаталъул ва информациялъул эркенлъи цІуниялъул республикалъул инспекциялъул Пер. № 0106

Материалалда рихъизарурал хІужаби ритІарал рукІиналъул жавабчилъи тІаде кколев авторасулгун редакциялъул пикраби дандеккечІого рукІинеги бегъула.

Адрес редакции:
368420: Республика Дагестан Тляратинский район, с.Тлярата
Тираж 1100 экз. Индекс: 51372

Газета отпечатана в типографии "Лотос" по адресу: г. Махачкала, Пушкина, 6
Время подписания в печать: по графику: 19.00 фактически: 19.00, 31.01.2020
Заказ _____